



EL GRUPO ESPECIAL DE INFANTERÍA DE MARINA

Joaquín J. PIÑEIRO CARNEIRO
General de brigada de Infantería de Marina

Introducción



L leer en la REVISTA GENERAL DE MARINA de noviembre del 2006 el artículo «Cuarenta años de historia de la Compañía de Carros», observé un error en el primer párrafo del apartado *Reseña histórica*, cuando dice: «Estos carros quedarían encuadrados dentro del entonces Grupo Especial del Tercio de Armada», porque lo correcto es decir que quedaron integrados en «el Grupo de Apoyo del Grupo Especial de Infantería de Marina».

Esto me hizo pensar que el Grupo Especial de Infantería de Marina (GRUPESP), cuando nos encontramos a medio siglo de su creación y dada su corta vida (no llegó a los doce años), aunque fue una etapa crucial de notable



Descarga de material del TEAR en el campo de adiestramiento Sierra del Retín.
(Foto: F. M.^a de la Cuesta Márquez).

importancia que culminó con éxito, parece estar confuso o diluido en las brumas del recuerdo, incluso entre personas pertenecientes al Cuerpo. Ello me incitó a hacer una síntesis de lo que fue esa unidad, cuya creación constituyó el primer paso orgánico para rescatar la misión anfibia de nuestra Infantería de Marina.

Origen y organización

El GRUPESP fue creado por Decreto de 3 de octubre de 1957 y, bajo el mando de un general de brigada de Infantería de Marina con el apoyo de un Estado Mayor, encuadró al Tercio del Sur (TERSUR) y a la Escuela de Aplicación de Infantería de Marina (EAIM), que continuaron desempeñando sus cometidos específicos, pero abordando, en común, una nueva tarea: el estudio y la experimentación de la doctrina y el empleo táctico de la Infantería de Marina en la guerra anfibia, así como la organización, armamento y equipo de sus unidades. Además, se convirtió en centro de instrucción para la totalidad de los reclutas de Infantería de Marina a su ingreso en la Armada.

Para completar su organización recibió una compañía de fusiles de cada uno de los restantes Tercios (Norte, Levante y Baleares), así como la Compañía de Escaladores Anfibios del Tercio del Norte.

Contaba con el armamento y los medios de ayuda militar que estaban llegando de los Estados Unidos por los acuerdos de cooperación: lanzacohe-tes, lanzallamas, cañones sin retroceso, ametralladoras antiaéreas cuádruples, morteros pesados, detectores de minas, equipos radio y telefónicos, vehículos todoterreno (*jeeps* y camiones), camiones anfibios, etc. Después llegarían los tractores anfibios LVT-4, los carros de combate M-48, los obuses autopropul-sados 105/23...

Con la incorporación de nuevos medios y armamentos fueron naciendo unidades en el GRUPESP, y en el año 1960 tuvo una reorganización que dio origen a la creación del Grupo de Apoyo, en el cual quedaron encuadradas todas las unidades de apoyo de combate y de apoyo logístico.

Aunque en esos momentos la Infantería de Marina no había recuperado oficialmente su misión en la guerra anfibia, de hecho sí había sucedido, y el GRUPESP constituía la Fuerza de Desembarco del Cuerpo.

Actividades realizadas

Desde el primer momento el GRUPESP mantuvo una intensa actividad, tanto en la ejecución de ejercicios de adiestramiento como



Tiro de AMP 12,7 en Cerro Muriano (Córdoba).
(Foto: C. García de Paredes).

TEMAS PROFESIONALES

en el estudio de la doctrina anfibia, el empleo táctico de las unidades y su organización para las operaciones anfibias.

El GRUPESP no estuvo solo; contó con la contribución imprescindible para la Fuerza Anfibia de otras unidades de la Armada, que no sólo participaron en ejercicios y en el estudio de la doctrina para las operaciones anfibias, sino que asumieron la necesaria mentalización para desempeñar eficazmente el rol anfibio. En la memoria guardamos los precarios inicios del Grupo de Desembarco, que por O. M. de noviembre de 1959 pasó a denominarse Agrupación Anfibia, y en 1961, tras la incorporación de los buques anfibios LSM, pasó a depender de la Agrupación Naval del Estrecho, transformándose en el Mando Anfibio en 1965 con la llegada de los transportes de asalto TA-11 *Aragón* y TA-21 *Castilla*. Otra unidad a recordar es la Flotilla de Helicópteros, que desde el primer momento proporcionó también continuadamente su apoyo.

Además de los ejercicios de adiestramiento propios de las unidades del GRUPESP, entre 1957 y 1969 se realizaron 110 actividades de adiestramiento programadas por el EMA, de las que 77 fueron de carácter anfibio. Algunas de esas actividades fueron las siguientes:

- *Ejercicio ALIF* (junio 1958), primero en el que el planeamiento anfibio se hizo con doctrina OTAN.
- *Ejercicios TIGRE A y B* (octubre 1958), de tiro real con las armas recientemente incorporadas (cañones sin retroceso y ametralladoras antiaéreas cuádruples).
- *Ejercicio GRANADA* (febrero 1959); fue el primer desembarco anfibio con la VI Flota de los Estados Unidos.
- *Ejercicio OTOÑO* (noviembre 1959), de embarque y trasbordo de vehículos desde el buque de transporte *Almirante Lobo* a las lanchas y barcasas de desembarco.
- *Ejercicio LOIS* (junio 1960), primero con Centro Coordinador de Fuegos de Apoyo (FSCC.)
- *Operación FOCA* (junio 1961), primero en el que se aplicó la Doctrina provisional para Operaciones anfibias (CT-8), que era nuestra adaptación de la ATP-8 de la OTAN. Fue el primer ejercicio conjunto con los Ejércitos de Tierra y del Aire en que participaron con un grupo de combate y con unidades aéreas, respectivamente.
- *Ejercicio PATO I* (mayo 1963), en el que se realizó por primera vez fuego real contra costa de buques y aviones, en apoyo a la operación anfibia.
- *Ejercicio ANFIBEX I* (septiembre 1963), en el que la Fuerza Anfibia Operativa (FAO) organizó por primera vez grupos de ataque con sus correspondientes grupos de desembarco.
- *Ejercicio MEDLANDEX* (diciembre 1963), en el que actuó por primera vez un equipo de arbitraje y valoración.

- *Ejercicios ANFIBEX II* (febrero, marzo y junio 1964), dedicados a aspectos parciales (carga, transporte, movimiento buque-costa, apoyo aéreo, reembarque, etc.) El realizado en febrero se hizo con fuerte rompiente, lo que dio mucha experiencia en la recuperación de vehículos a la Unidad de Organización y Movimiento en Playa (OMP).
- *Operación STEEL PIKE* (octubre 1964), importante ejercicio anfibio hispano-norteamericano, en el que pudimos contar con los apoyos de equipos y medios de la Infantería de Marina de los Estados Unidos (participaron 25.000 *marines*). La Infantería de Marina española actuó con un batallón reforzado de desembarco (BRD), en el que estaba integrada una sección de carros de combate M-47 y una batería de artillería del Ejército de Tierra.
- *Ejercicio ALMEREX I* (diciembre 1965), los zapadores anfibios fueron lanzados desde helicópteros para hacer el informe SUROB.
- *Ejercicio ONUBEX II* (mayo, 1966), se suministraron las primeras raciones de combate confeccionadas por la Armada.
- *Ejercicio ATLANTIDE 67* (febrero, 1967), primer ejercicio anfibio hispano-francés con mando español de la Fuerza de Desembarco.
- *Ejercicio CARBOLANDEX I* (diciembre 1967), primera vez que la fuerza de desembarco combinada hispano-norteamericana estuvo bajo el mando de un general de Infantería de Marina español, con un Estado Mayor combinado.
- *Ejercicio SUR 69* (febrero 1969), primero en el que se llevó a cabo por fuerzas del Ejército de Tierra un completo cruce de la cabeza de playa conquistada y defendida por la Infantería de Marina.

Quedan muchos ejercicios por mencionar (los CANAREX, ALBOREX, MAR DE ALBORÁN, los SOTOMAYOR, etc.), todos importantes como experiencia y fuente de enseñanza. Ese trabajo, incesante y duro, que llevó a cabo con total entrega e ilusión el Grupo Especial de Infantería de Marina, en estrecha unión con el Mando Anfibio, permitió alcanzar un alto grado de adiestramiento. Otros aspectos a reseñar fueron:

- Los frecuentes embarques de jefes y oficiales del GRUPESP en la VI Flota de los Estados Unidos, que constituyeron un continuo transvase de información y de experiencia.
- Los numerosos cursos que se realizaban en los Estados Unidos para jefes, oficiales y suboficiales del Cuerpo, que una vez finalizados eran destinados a las unidades del GRUPESP.
- Equipos móviles de adiestramiento de la Infantería de Marina de los Estados Unidos vinieron a impartir diversos cursos monográficos (Planeamiento anfibio, Comunicaciones, Logística, Carros de combate, Artillería, etc.). Constituyeron una notable ayuda para avanzar con

TEMAS PROFESIONALES

rapidez en la tarea asignada y para utilizar los nuevo medios y el armamento que se iban recibiendo.

- La traducción y difusión de reglamentos y manuales puso al alcance de todo el personal el conocimiento de las tácticas, métodos y organizaciones que se estaban desarrollando. También se doblaron algunas películas de instrucción.
- Los ciclos de conferencias para difundir la doctrina anfibia, las acciones de planeamiento, la organización y el desarrollo del asalto anfibio, el empleo táctico de las unidades, etc., iban dirigidos no sólo al personal de Infantería de Marina, sino al de la Armada en general, especialmente al destinado en la Flota y en la Flotilla de Helicópteros.
- La EAIM fue incorporando todas estas materias en sus planes de estudios.

Finalmente cabe destacar que el GRUPESP actuó en operaciones reales en la campaña de Ifni-Sáhara en 1958 y 1959 con una compañía reforzada, que se hizo cargo de la defensa de la cabeza de playa de El Aaiún y de los destacamentos de cabo Bojador y de La Güera. También, en 1969, sus fuerzas estuvieron presentes en las evacuaciones de Guinea Ecuatorial.



(Foto: J. Máiz Sanz).

Mandos del Grupo Especial de Infantería de Marina

Los generales de brigada de Infantería de Marina que ejercieron el mando del GRUPESP fueron los siguientes:

- Vicente de Juan Gómez (06-11-1957 al 08-02-1960).
- José Aguilera y Pardo de Donlebún (08-02-1960 al 11-02-1965).
- José Enrique Rivas Fabal (11-02-1965 al 22-02-1966).
- Fernando de la Cruz Lacaci (23-02-1966 al 19-11-1966).
- Francisco Martínez de Galinsoga y Ros (19-11-1966 al 31-07-1969).



(Foto: A. Esteban Ceballos).

Los coroneles de Infantería de Marina que ejercieron el mando del TERSUR durante la existencia del GRUPESP fueron:

- Luis López Álvarez (hasta el 12-04-1958).
- Francisco Mas Zandalinas (12-04-1958 al 22-06-1962).
- Pedro Curiel Palazuelos (22-06-1962 al 09-03-1966).
- Ricardo Pita y de Ponte (09-03-1966 al 12-09-1967).
- Miguel López Vera (12-09-1967 al 11-03-1969).
- Carlos Arriaga y de Guzmán (11-03-1969 al 19-07-1969).

Los coroneles de Infantería de Marina que fueron directores de la EAIM durante su encuadramiento en el GRUPESP fueron:

- Julián Arana Irurita (hasta el 20-12-1958).

TEMAS PROFESIONALES

- Antonio Ristori Fernández (20-12-1958 al 06-11-1965).
- Ramón García Ráez (06-11-1965 al 06-05-1967).
- Luis Pérez Manso (06-05-1967 al 08-11-1968).
- Francisco Vázquez Domínguez (08-11-1968 al 19-07-1969).

Los mandos que tuvo el Grupo de Apoyo fueron los siguientes:

- Teniente coronel de Infantería de Marina Juan Galán Cano (18-05-1960 al 31-07-1962).
- Comandante de Infantería de Marina José M.^a Millán Sevilla (31-07-1962 al 24-07-1963).
- Teniente coronel de Infantería de Marina Francisco García Ráez (24-07-1963 al 09-11-1964).
- Coronel de Infantería de Marina Francisco Martínez de Galinsoga y Ros (09-11-1964 al 18-11-1966).
- Coronel de Infantería de Marina Arturo Cañas Conesa (09-12-1966 al 28-06-1968).
- Coronel de I. de M. Francisco García Ráez (28-06-1968 al 09-09-1969).

Creación del Tercio de Armada

El Tercio de Armada (TEAR) fue creado en virtud del Decreto 1148/68 de 21 de mayo «Reorganización de la Infantería de Marina», completado por la Orden Ministerial de 13 de enero de 1970, que le devolvía al Cuerpo su misión anfibia original, y la Fuerza de Desembarco pasó a ser el núcleo fundamental de la Infantería de Marina, a la que se definió como un «Cuerpo de tropas especiales».

El nacimiento del TEAR sucedió un año después, el 19 de julio de 1969, y encuadró a la mayoría de las unidades del GRUPESP, que quedó disuelto. Desde ese momento, el TERSUR y la EAİM se reorganizaron e independizaron, continuando desarrollando sus respectivos y específicos cometidos.

El TEAR, bajo el mando de un general de brigada de Infantería de Marina, quedó constituido por el Cuartel General, la Agrupación de Desembarco, la Agrupación de Apoyo de Combate y la Agrupación de Apoyo Logístico (las dos últimas agrupaciones encuadraron las unidades que tenía el Grupo de Apoyo, que desapareció).

Consideración final

La historia del Grupo Especial de Infantería de Marina fue breve en el tiempo pero muy intensa en su actividad, que se inició partiendo prácticamen-

te de cero. Ese periodo se vivió por parte de todo su personal con elevada moral, enorme ilusión y una gran dedicación; era lo que requerían la importancia y trascendencia de la misión encomendada. Cumplió plenamente todos sus cometidos y alcanzó fructíferos resultados, que se vieron coronados con la ansiada confirmación de la misión anfibia de la Infantería de Marina. El Grupo Especial de Infantería de Marina fue realmente la unidad matriz en la que se gestó el Tercio de Armada..



BIBLIOGRAFÍA

- ÁLVAREZ-MALDONADO MUELA, Ricardo, y GAMUNDI INSÚA, Abel Ángel: *Las operaciones anfi - bias*. Empresa Nacional Bazán. C. M. 1994.
- PINEIRO CARNEIRO, Joaquín José: Hoja de servicios y otros documentos personales del autor.
- RIVAS FABAL, Enrique, y ALÁEZ RODRÍGUEZ, Octavio. *Historia de la Infantería de Marina*. Tercera edición (aumentada y corregida). Madrid. Editorial Naval. Nov. 1985.